



抗疫大考心得：平战结合经验

医师报讯（融媒体记者 荆冰）

回首过去的一年，我们经历了抗疫、别离、坚守；我们同样迎来了解封、重启、复苏。2021年是“十四五”规划的开局之年。“慎终如始做好常态化疫情防控”成为全国各地的工作重点，尤其是进入冬季以来，北京、上海、河北等省市相继暴发了聚集性疫情，疫情常态化防控工作更是重中之重。10项乃至100项工作的开展，都有赖于做好常态化疫情防控；疫情防控出现了严重问题，100-1=0。

可以说，这不是“大考”的附加题，而是“大考”的延续。



疫情常态化下，线上自助服务成为大多数人的首选

来源/搜狐网

院感全员培训 加强前哨和预警能力

在常态化疫情防控中，补齐、强化短板、弱项，加大人员培训，提升院感防控意识已经成为各方共识。

北京协和医院一直将院感防控作为常态化工作狠抓不懈，并要求院感培训要做到“全员化、精准化”。院长张抒扬介绍说，在协和医院，任何一个专科岗位的医生，必须掌握传染病一般防控原则和做法，为此医院紧抓不放，常抓不懈，全员培训，不但对医师系列、检验队伍能力进行了培训，而且还涵盖了科研人员、管理人员的岗位培训，甚至要求外包人员都参与传染病知识培训，掌握标准的流程，确保全员一个意识，都走在院感防控的一线上。

疫情期间，北京协和医院组织武汉战疫前线的专家队伍和院感办一起形成合力，发挥专家的专业技术和权威性，在全院来了个“大扫荡”，最后梳理出上百条在院感防控方面的不足和漏洞加以整改，从而把医院防控体系织得更密更牢。

首都医科大学附属北京朝阳医院副院长童朝晖认为，除

了要提升应对重大突发公共卫生事件的理念和意识，加强医疗机构基础建设，还要加强提高呼吸、重症、感染等专业学科能力，充分发挥发热门诊的前哨和预警功能。

复旦大学附属华东医院从一家单纯的干部医疗保健医院，发展成为以老年医学、保健康复为特色的教学医院，医护人员在具备专科知识的同时，兼具解决急难重症、老年常见并发症等全科医生的素养。

此次驰援武汉，他们对口支持武汉金银潭医院和武汉市第三人民医院重症病房，以技术全面、一专多能获得广泛赞誉。华东医院副院长朱惠莉介绍说，“我们医院的呼吸机都由呼吸科管理，呼吸科医生自己就可以独立完成切开插管工作，ECMO、血滤这些技术医护人员全都掌握。”她认为，所有危重症都交给ICU去处理是不恰当的，因为每个专科有自己的基础疾病处理原则，只要专科医生参与进去，结合重症处理，对患者的治疗才是最有利的，呼吸科的专科医生更应该掌握重症的抢救技术。



北京协和医院重新调整间距后的急诊输液区井然有序

线上线下结合 互联网诊疗成“必需品”

疫情暴发以来，受防控影响，各医院纷纷调整思路，为患者提供线上诊疗服务。可以说，受新冠疫情的影响，互联网诊疗第一次变成了“必需品”。

浙江大学医学院附属第二医院（以下简称“浙大二院”）一直是全国互联网+医疗的探路者。新冠在线开单、全球抗疫义诊、首创5G智能化ICU、在线缴费、在线预约……浙大二院通过技术赋能，优化看病流程，重构就医服务，连环出击硬核抗疫，得到了患者和社会的最高肯定。

2020年1月27日，新冠疫情暴发后，浙二互联网医院率先紧急上线全球抗疫义诊平台，调动了近700位医护，随时随地为海内外用户提供了7万余条免费咨询。

随后，他们及时推出了“在线续方云端药房”服务，方便临床诊断明确、病情和治疗方案基本稳定的慢病患者线上就医，将药品配送到20个省市，保障了数千位患者的居家用药需求，真正用一个手机就实现了线上问诊、医师开方、药师审方及跟踪指导用药、物流配送的全过程。

为了助力常态化疫情防控工作，浙二互联网医院将疫情防控与互联网技术相结合，2020年9月就

推出了“核酸检测线上自助开单服务”。用户不用找医生开单，只需手机操作，1分钟内即可完成核酸检测的开单和结算。无需预约，直接到医院进行采集，几小时后就可以在手机上查到检测报告，真正实现了“应检尽检、愿检尽检”。

不过，上海市卫生和健康发展研究中心主任金春林认为，国家卫生健康委强调开展互联网医疗，但“不得对首诊患者开展互联网诊疗活动”的规定目前仍然是红线。而“一刀切”禁止互联网进行初诊，只允许互联网医疗参与复诊，缺乏合理性。未来，在经过专业医生的研判后，对部分科室的部分工作进行互联网首诊值得期待。当然，互联网医疗是一个独立的医疗服务体系，与家庭医学、临床医学一样，也应有独立的管理体系，一旦实行首诊制，从医疗管理和支付管理的角度看，尽快出台配套政策和执行细则是有必要的。



建立应对重大传染疾病的预备役部队

此次疫情也暴露出医疗储备、应急能力方面的短板和不足。为此中华医学心血管病分会主任委员韩雅玲院士建议要建立一支能够时刻应对突发严重传染病救治的医疗储备队伍，作为重大传染病的医疗预备役和蓄水池。这支队伍不仅要医术精湛，还要身体强健，内心强大。但是，常年超负荷无休息的工作令一线医务人员身体每况愈下。韩雅玲院士建议医疗机构要采取措施确保医护人员身体和心理健

康，包括定期体检、提供心理疏导等；另一方面医务人员也要从自身做起，既要做他人健康的守护者，也要做自身健康的示范者，带头践行健康的生活方式。

苏州大学附属第一医院血液科主任吴德沛教授认为，应把对医生的关爱落实在工作生活的各方面，包括职称晋升、工资待遇、生活待遇等。他希望能从制度或法律层面，保障医务人员的身心健康，作为管理者在执行时，也有据可依。

新年特辑 · 再出发

2021

平战结合

在国防后备力量建设上，有“平时服务，急时应急，战时应战”的指导思想。在医疗体系的建设上，经过数月的新冠肺炎疫情的检验，同样也需要延展“平战结合”的理念，让医疗救治体系能够应对更为复杂的局面，艰巨的挑战，做好一切打大仗、硬仗和恶仗的准备，当类似的公共卫生事件发生时，整个救治体系才会从容不迫，有效应对。